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ВСТУП 

 

 Актуальність теми. В сучасних умовах глобалізації економічних 

процесів, зростання конкуренції між виробниками, збільшення впливу 

зовнішніх факторів успішна діяльність підприємств все більше залежить від 

стратегічного управління, метою якого є  забезпечення їх конкурентності на 

довгостроковий  період.  

 Стрімкі зміни зовнішнього середовища вітчизняних підприємств 

туристичної галузі також стимулюють появу нових методів, систем і підходів 

до управління. На сьогодні більшість українських туристичних підприємств 

працюють у середовищі, що швидко змінюється. Нині розвиток підприємств 

туристичної сфери гальмують такі чинники як: політична стан країни, 

економічна нестабільність, високий ризик,  нестача фінансових коштів.   Така 

ситуація має потребу в сучасних методах стратегічного менеджменту та 

застосуванні стратегії забезпечення стійкого економічного розвитку з метою 

упередження негативного впливу зазначених чинників.  

 Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питання стратегічного 

розвитку підприємств досліджувалися в працях таких учених-економістів, як: 

Р.Ф. Бруханського,  А.М. Гершун, О.І. Гудзь, О.Д. Гудзинського, Б.М. Мізюк, 

С.С. Ткачова, О.П. Ткаченко, І.В. Саух,  І.Г. Сокиринської та інших авторів.  

 Окремими проблемами стратегічного менеджменту туристичних 

підприємств займалися такі науковці як Д.О.Гудзь, Ю.О.Масюк, 

О.В.Ольшанський, Т.С. Пічугіна, А.В. Снігир, І.М.Школа та інші. Проте  в  

наукових  працях,  що  стосуються  даного  питання,  є  потреба  більш 

глибоко  дослідити  сутність  технології  управління,  яка  застосовується  у  

туристичній сфері; виокремити інноваційний менеджмент в туризмі, як 

перспективний напрям стратегічного управління. 

 Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в узагальненні  

теоретичних засад стратегічного менеджменту, аналізі діяльності 
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туристичних підприємств та визначені напрямів розвитку стратегічного 

управління з метою підвищення їх конкурентності та стійкості в сучасних 

ринкових умовах господарювання. Відповідно до мети дослідження були 

поставлені такі завдання: 

 розкрити сутність  поняття «стратегія» та «стратегічний розвиток»; 

 розглянути та узагальнити теоретичні підходи щодо стратегічного  

менеджменту туристичних підприємств; 

 дослідити теоретичну площину  інноваційного менеджменту в 

стратегічному управлінні; 

 проаналізувати сучасний стан діяльності туристичних підприємств; 

 провести моніторинг фінансово-економічні показників підприємств 

туристичної діяльності та з/ясувати тенденції їх розвитку; 

 описати сучасні умови господарювання вітчизняних туристичних 

підприємств та виділити фактори, які впливають на їх стратегічний розвиток; 

 виділити та охарактеризувати стратегічні документи сталого 

розвитку туризму України; 

 розкрити процес розробки стратегії для підприємств туристичної 

галузі, як шлях до їх стійкого економічного розвитку; 

 запропонувати інноваційні рішення в стратегічному менеджменті 

розвитку туристичних підприємств. 

 Об’єкт дослідження – управлінська діяльність туристичних 

підприємств, що обумовлює розробку стратегій, характерних для сфери 

туризму. 

Предмет – стратегічний менеджмент туристичних підприємств. 

Методи  дослідження. Для  досягнення  визначеної  мети  та  

розв’язання поставлених  завдань у   роботі  використовувались  різноманітні 

методи  наукового  дослідження:  аналізування,  порівняння,  систематизація  

та узагальнення  –  для  уточнення  сутності  та  змісту  досліджуваних  
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категорій, зокрема, «стратегія», «стратегічний менеджмент» та 

«інноваційний менеджмент»; статистичного  та  порівняльного  аналізу  –  

для  дослідження  показників діяльності туристичних підприємств  та  при  

оцінюванні їх результатів фінансово-економічної діяльності,  графічний  і  

табличний  –  для наочного  відображення  аналізу статистичних даних та 

результатів  дослідження; метод узагальнення  – для формування пропозицій 

щодо вдосконалення стратегічного менеджменту туристичних підприємств. 

 Інформаційною базою дослідження були: законодавчі та 

нормативно-правові акти щодо діяльності та розвитку підприємств 

туристичної галузі; інформаційні матеріали в розрізі  показників,  що  

характеризують діяльність туристичних підприємств Державної служби 

статистики України, Державної фіскальної служби України та 

Адміністрації Державної прикордонної служби; звіти міністерства 

економічного розвитку і торгівлі України щодо показників діяльності 

суб’єктів туристичної галузі; нормативно-довідкові  матеріали  

департаменту туризму та курортів; наукові доробки вітчизняних та 

зарубіжних вчених за темою дослідження. 

 Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості 

використання матеріалів третього розділу роботи щодо перспективних 

напрямів розвитку підприємств туристичної галузі, а саме: 1) реалізація 

заходів на підприємствах щодо розвитку  туристичної галузі згідно 

вітчизняних стратегічних документів; 2) впровадження економічної стратегії 

з метою побудови стійкого економічного розвитку підприємств сфери 

туризму; 3) використання інноваційних рішень в стратегічному управлінні 

розвитком туристичних підприємств. 

 Апробація результатів роботи. Теоретичні положення, висновки та 

практичні рекомендації роботи оприлюднені на VІI науково-практичної 

конференції студентів та молодих вчених «Сталий розвиток України: 

проблеми і перспективи».   Результати опубліковано у Збірнику матеріалів за 
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результатами VІI науково-практичної конференції студентів та молодих 

вчених «Сталий розвиток України: проблеми і перспективи» С.233-237. 

Стаття «Інноваційний менеджмент в туризмі» 

Структура та обсяг робити. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг 

основного тексту роботи складає 109 сторінок. У роботі: 10 таблиць, 26 

рисунків, список використаних джерел - 69 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

У роботі на основі узагальнення теоретичних засад стратегічного 

менеджменту, аналізу діяльності туристичних підприємств визначено 

напрямки розвитку стратегічного управління суб’єктів господарювання 

туристичної галузі. 

Основні висновки, що випливають із роботи, полягають у наступному: 

1). За результатами досліджень з’ясовано неоднозначність  трактування 

поняття «стратегія», а спільним у розкритті даної дефініції є те, що це 

довгостроковий план дій, спрямований на покращення результатів діяльності 

підприємства. На нашу думку, стратегія – є довгостроковою програмою 

діяльності підприємства, яка повинна постійно підлягати контролю, 

оцінюватися та відповідним чином коригуватися в процесі її реалізації. 

Стратегія дає визначення основних напрямків і шляхів досягнення цілей, 

формується на основі аналізу зовнішнього середовища та  внутрішнього 

потенціалу підприємства, постійно уточнюється в процесі діяльності і є 

основою для розробки стратегічних планів. Базовими економічними 

стратегіями, на думку теоретиків та практиків підприємницької діяльності 

вважаються такі стратегії як виживання, стабілізації та розвитку. 

Результатом реалізації стратегії є розвиток підприємства, де стратегія є 

інструментом, що забезпечує його стратегічний розвиток Сутність 

стратегічного розвитку полягає у підготовці існуючих ресурсів до 

можливостей, які відкриваються у майбутньому шляхом: здійснення  

стратегічного  аналізу, розроблення стратегічних  планів, своєчасної реакції 

на зміни навколишнього середовища з  метою досягнення поставлених  цілей 

і отримання стійких переваг над конкурентами. 

2). Наявність передумови активізації стратегічного менеджменту на 

підприємствах в сучасних умовах ринкової економіки активізували наукові 

дослідження даної проблематики. У менеджменті туристичного підприємства 
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науковці виділяють кілька підсистем: стратегічну, фінансову, правову 

економічну, технічний менеджмент; менеджмент основних і додаткових 

послуг, анімації спорту, персоналу, безпеки. 

Узагальнивши підходи щодо розкриття поняття стратегічного 

менеджменту (управління) слід зазначити, що   це процес оцінки зовнішнього 

середовища, формулювання цілей, ухвалення рішень, направлених на 

створення і утримання конкурентних переваг для отримання прибутку в 

довгостроковій перспективі. Сутність стратегічного менеджменту 

визначається розв’язанням наступних завдань: аналіз середовища, створення 

бази для визначення стратегічного бачення та місії підприємства;  постановка 

стратегічних цілей і завдань для їх досягнення; вибір стратегії;оцінка 

результатів внесення змін у стратегічний план й методи реалізації.  

3). На сучасному етапі  розвитку управлінських процесів, істотне 

значення має створення  й ефективне  використання інноваційного 

менеджменту в процесах стратегічного управління. Актуальність 

інноваційної моделі в стратегічному управлінні зумовлюється стрімким 

зростанням впливу науки та нових технологій на соціально-економічний 

розвиток підприємств. 

Поняття інноваційного менеджменту, яке визначається як  

взаємопов’язаний комплекс дій, що націлений на досягнення або  

підтримання необхідного рівня життєздатності та 

конкурентоспроможності підприємства за допомогою механізмів  

управління інноваційними процесами. Розвиток стратегічного 

менеджменту на основі інновацій є особливо актуальним для підприємств 

туристичної інфраструктури, так як галузь туризму визнано 

перспективною для вітчизняної економіки, враховуючи наявний історико-

культурний та природно-ресурсний потенціал в Україні.  

4). Вітчизняна туристична галузь визначена як пріоритетна для 

економічного розвитку України. Вагомим підґрунтям для розвитку 
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підприємств туристичної індустрії виступає національний туристично-

рекреаційний та історико-культурний потенціал. Основними суб’єктами 

туристичного бізнесу є туристичні оператори та агенти, які за останні  сім  

років на ринку туристичних послуг відповідно становлять близько 20 і 80 %. 

Найбільше суб'єктів туристичної діяльності було зареєстровано  у 2013 році, 

найменше – у 2015 році. Протягом останніх двох років наблюдається 

збільшення кількості суб’єктів, які займалися  туристичною діяльністю, а їх 

зменшення у інші періоди пояснюється політичною нестабільністю та 

військовим  конфліктом в Україні. 

Характерним показником підприємств туристичної діяльності є 

кількість обслужених туристів, який розкриває туристичні потоки, як 

внутрішні так і зовнішні. Коливання туристичних потоків в сторону 

зменшення присутні у 2014 та 2015 роках, а починаючи з 2016 року 

спостерігаються певні позитивні тенденції щодо збільшення кількості в’їзних 

та виїзних туристів.  Щодо кількості туристів, обслугованих туроператорами 

та тур агентами, то найбільше було зафіксовано у  2013 році, а найменше у 

2015 році, з 2016 року присутня позитивна динаміка даного показника. 

5). За результатами проведеного моніторингу фінансово-економічних 

показників підприємств туристичної діяльності слід відзначити, що за 

останні три роки в сфері туризму відбулися позитивні зміни, а саме: 1) 

надходження до місцевих бюджетів коштів від сплати туристичного збору 

зростали в середньому на 30% шорічно; 2) надходження до зведеного 

бюджету від діяльності суб’єктів туристичної діяльності збільшувалися 

щорічно в межах 20-40% за відповідні періоди; 3) присутня щорічна 

позитивна динаміка у розрахунках туристичних підприємств з Державним 

бюджетом. Зменшення цих показників були  у 2014 та 2015 роках із-за 

нестабільності політичної та економічної ситуації в країні. Отже, вітчизняний 

туристичний ринок поступово відновлюється після застою, що підтверджує 

значне зростання в'їзних і виїзних туристичних потоків, збільшення кількості 
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реалізованих туристичних путівок вітчизняними туристичними 

підприємствами та зростання їх платежів до бюджетів усіх рівнів. 

6). Розвиток туристичних підприємств, в цілому, залежить від 

комплексу умов, які склалися у суспільстві і факторів, які їх визначають. Для 

ефективного стратегічного розвитку підприємств туристичної сфери 

запропоновано дослідження умов здійснення їх фінансово-господарської 

діяльності через розкриття факторів впливу.  

За результатами аналізу умов здійснення господарської діяльності 

вітчизняних підприємств туристичної галузі виділено позитивні та негативні 

чинники впливу. До основних позитивних факторів стратегічного розвитку 

туристичних підприємств слід віднести: виділення туризму, як пріоритетний 

напрям розвитку вітчизняної економіки; значна наявність природно-

ресурсного та істерико-культурного потенціалу в Україні; трудові ресурси; 

зміцнення позицій України на світовому туристичному ринку. До негативних 

факторів розвитку ринку туристичних послуг відносять: нестабільність 

політики та закритість економіки; напруженість у міжнародних відносинах; 

низький рівень доходів населення; недооцінка ролі туристичного бізнесу в 

наповненні бюджетів усіх рівнів та в економічному розвитку суспільства; 

відсутність національного реєстру туристичних ресурсів; нерозвиненість 

туристичної індустрії; нераціональне використання туристичного потенціалу 

країни; нестача вільного часу; забруднення навколишнього середовища і 

екологічна небезпека; відсутність ефективних стимулів інвестування 

розвитку підприємств індустрії туризму.  

Наведені фактори впливу на розвиток ринку послуг туристичних 

підприємств країни визначатимуть цілі стратегічного менеджменту і повинні 

враховуватися в процесі стратегічного планування їх розвитку. Для  

прискорення темпів розвитку та зростання ефективності підприємств 

туристичної сфери, надання цій сфері пріоритетності, необхідно вирішити 

проблеми, які потребують державної підтримки та регулювання. 



100 

 

7). В Україні за останнє десятиліття урядом прийнято ряд стратегічних 

документів: Cтpaтeгiя cтaлoгo poзвитку «Укpaїнa – 2020», Державна 

стратегія регіонального розвитку на період до 2020 року та Стратегія 

розвитку туризму та курортів на період до 2026 року, де задекларовано 

перспективи розвитку туристичної галузі. Сприятливими обставинами 

розвитку туризму в України є прийняття Урядом стратегічних документів 

суміжних галузей економіки, який безпосередньо мають вплив на сферу 

туризму, а саме: Стратегії державної екологічної політики України на період 

до 2020  року; Транспортної стратегії України на період до 2020 року; 

Державної цільової програми реформування залізничного транспорту на 

2010-2019  роки; Державної цільової програми розвитку аеропортів на період 

до 2023 року; Державної програми розвитку транскордонного 

співробітництва на 2016-2020  роки. 

Впровадження Стратегії розвитку туризму та курортів буде 

проявлятися лише за умови поєднання стратегічного управління на всіх 

рівнях розвитку галузі туризму – національному, регіональному та рівні 

туристичних підприємств, а також суміжних галузей економіки, які задіяні в 

туристичній діяльності. До перспективних напрямів удосконалення 

системи стратегічного управління задекларовано віднести: поліпшення 

управління  розвитком туризму на державному, регіональному рівнях та на 

рівні підприємств, удосконалення фінансово-економічних інструментів та 

інформаційних технологій у туристичній сфері на засадах логістики. 

Вдосконалення управління та впровадження логістичних підходів у туризмі 

пов'язано в першу чергу із наявними можливостями та перспективами 

розвитку туристичної галузі  в Україні. 

8). Проблеми та наслідки безсистемного  управління  стратегічним  

розвитком на вітчизняних  туристичних підприємствах потребують 

вдосконалення стратегічного менеджменту. Саме розробка економічної 

стратегії та її реалізація  є одним із напрямів побудови стійкого економічного 
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розвитку підприємств сфери туризму. Етапами розробки стратегії є: 1) аналіз 

зовнішнього середовища, можливості, загрози, сильні та слабкі сторони; 

визначення місії; 2) визначення мети та завдань; 3) генерування 

альтернативних стратегій розвитку; 4) вибір найбільш оптимальної стратегії 

розвитку; 5) розробка стратегії розвитку, планування її реалізації. В процесі 

реалізації стратегії, здійснюється контроль, аналізуються виконання, 

проводиться оцінка стратегії на повному етапі її реалізації і при  необхідності  

вносяться коригування в стратегічні плани розвитку підприємства. 

Виділено для розвитку туристичних підприємств стратегію 

концентрованого зростання, складовими якої є: 1) стратегія розвитку нового 

туристичного продукту; 2) стратегія посилення позицій на ринку шляхом 

розробки більш привабливих екскурсійних маршрутів, збільшення витрат на 

рекламу туристичних послуг, індивідуальний підхід до клієнта; 3) стратегія 

розвитку ринку для вітчизняних туристичних підприємств з високим рівнем 

накопиченого фінансового потенціалу. В процесі розробки стратегії розвитку 

вітчизняних туристичних підприємств необхідно  врахувати стратегічні 

нормативні країни. Застосування комплексного характеру державної 

політики та стратегії розвитку туризму в Україні передбачають формування 

системи взаємозв'язку стратегії державної політики розвитку туризму з 

комплексом стратегічного розвитку туристичних підприємств. 

 9) Запропоновано застосовувати стратегічний підхід в управлінні, 

який базуватиметься на знаннях і інноваціях, де інноваційна активність 

сучасного туристичного підприємства визначається перш за все якістю та 

кваліфікацією персоналу, його творчістю та креативністю. Визначено, що 

впровадження інноваційних методів в управлінні необхідно проводити на 

етапах підбору персоналу, оцінки результативності його діяльності, навчання 

та стажування, застосування системи винагород та управління кар’єрою. Для 

ефективної реалізації функцій інноваційного стратегічного менеджменту 

запропоновано створити новий структурний підрозділ – відділ стратегічного 
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управління, який буде координувати роботу та взаємодію відділів 

маркетингу, фінансового та обліку і контролю. 

Інноваційним напрямком в стратегічному менеджменті  є  застосування 

логістики. Складовою логістичного менеджменту є логістичне оцінювання 

рівня сталості туристичної індустрії де оцінюються:  1) історико-культурні і 

природно-рекреаційні ресурси та визнається логістичний потенціал ресурсної 

бази туризму; 2)  логістичний потенціал наявної матеріально-технічної бази 

туризму; 3) логістичний потенціал вхідного туристичного потоку. 

Таким чином, з метою створення стійких конкурентних переваг 

туристичних підприємств, підвищенню їх ефективності діяльності, 

забезпеченню сталого розвитку вітчизняної сфери туризму стратегічний 

менеджмент на сьогодні є необхідною складовою управлінських процесів 

суб’єктів туристичної галузі. Поєднання стратегічного управління на всіх 

рівнях розвитку: національному, регіональному та рівні туристичних 

підприємств, а також суміжних галузей економіки, які задіяні в туристичній 

діяльності забезпечить вихід вітчизняної туристичної галузі на якісно вищий 

рівень розвитку.  Отже, в нинішніх умовах господарювання для підприємств 

туристичної діяльності саме стратегічна орієнтація та ефективний  

стратегічний менеджмент забезпечать їх конкурентність не тільки на 

вітчизняному а і світовому рівні. 
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